

УДК 331.56

БЕЗРАБОТИЦА В СТРАНЕ И РЕГИОНЕ: ОСОБЕННОСТИ, МЕРЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Шахова А., студент гр. БЭ-201, 2 курс

Научный руководитель: Шевелева О. Б., доцент, к.э.н.

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

Безработица является одним из ключевых индикаторов рынка труда. Безработица - это особое состояние рынка, при котором часть экономически активного населения не участвует в процессе производства, а предложение рабочей силы превышает спрос на рынке труда. Она, безусловно, является серьезной проблемой, выступающей в качестве сложного макроэкономического явления, как для всего общества, так и для органов государственного регулирования. Ежегодно по телевидению и радио говорят о безработице. Сегодня безработица является частью социальной жизни человека. Она неотъемлемо связана с рынком труда.

Рассмотрим структуру занятости населения. Все население делится на трудоспособных и нетрудоспособных граждан. Нетрудоспособными называют граждан, неспособных выполнять определенную работу по состоянию здоровья, в связи с определенным возрастом и другими причинами. Трудоспособными можно назвать людей, способных участвовать в трудовом процессе. Трудоспособность имеет возрастные границы, зависящие от экономической системы конкретной страны. Трудоспособными в России считаются лица старше 16 лет и достигшие возраста, дающего права на пенсию.

Экономически активное население состоит из занятых и безработных граждан. К занятым в экономике относятся лица, начиная с полных 16 лет, иногда и младше, которые в данный момент:

а) являются наёмными сотрудниками, работающими за вознаграждение, обговоренное количество времени; лица, не зарегистрированные как безработные, выполняющие иную работу, приносящую прибыль;

б) временно отсутствовали на рабочем месте по уважительной причине, например, травма, уход за больным родственником, болезнь; имели отпуск, выходные дни, отгулы и т.п.; находились в отпуске по беременности, родам и уходу за ребёнком; обучались, брали учебный отпуск; находились в резерве и др.;

в) работали в семейном предприятии без оплаты.

Рассмотрим основные последствия безработицы негативного характера:

- обесценивание результатов обучения;
- недопроизводство ВВП;

- порождение социальной напряженности, а также роста преступности;
- уменьшение спроса и производственный спад;
- снижение жизненного благосостояния населения.

Наряду с этим, достаточно широкое распространение получило мнение о том, что умеренная безработица имеет ряд положительных последствий:

- в связи с высокой конкуренцией на рынке труда работнику необходимо постоянно повышать квалификацию;
- создание массового запаса рабочей силы, который впоследствии можно будет использовать для расширения производства;
- усиление мотивации работников - стимулом является опасение потерять работу;
- сдерживание предполагаемого уровня инфляции, так как ухудшаются условия для увеличения заработной платы работников.

Безработица воздействует на разные стороны общественной жизни, например, на социальную сферу. Так, под влиянием роста социальных издержек (психические заболевания, ухудшение здоровья, преступность, снижение значимости моральных ценностей) общество регрессирует. Если безработица превысит величину социально-допустимого уровня (более 7 %), то возможно серьезное обострение социальных конфликтов.

Безработица действует и на экономическую сферу, которая сокращается в результате непродуктивного использования потенциальных запасов страны - безработные не участвуют в формировании национального продукта и дохода. Занятость и безработица рассматриваются как взаимодополняющие характеристики.

В таблице 1 представлена динамика численности экономически активного населения Кемеровской области-Кузбасса за 2018-2020 гг. в сопоставлении с данными СФО и Российской Федерации в целом.

Таблица 1 - Динамика численности экономически активного населения, тыс. чел. [2, с.120]

Показатели	Численность, год			Абсолютное отклонение занятых, тыс. чел.			Темп роста, %		
	Занятые (окт-дек), тыс. чел.			2018/2019	2019/2020	2018/2020	2018/2019	2019/2020	2018/2020
	2018	2019	2020						
Российская Федерация	72568,8	72392,4	70602,8	-176,40	-1789,60	-1966,00	99,76	97,53	97,29
СФО	8078,4	8113,6	7785,8	35,20	-327,80	-292,60	100,4	95,96	96,38
Кемеровская область-Кузбасс	1237,7	1232,3	1192,6	-5,40	-39,70	-45,10	99,56	96,78	96,36

Из таблицы видно, что численность занятых граждан на протяжении 2018-2020 гг. регионе снижается более быстрыми темпами (на 3,64%), в срав-

нении со средними показателями СФО (на 3,62%) и страны в целом (на 2,71%).

В 2020 г. на состояние рынка труда и уровень безработицы в России повлияло два фактора:

- пандемия и ее последствия в виде ограничений возможности полноценно работать некоторым отраслям экономики;

- изменение правил и порядка получения государственной услуги по со-действию занятости населения: на фоне эпидемии подачу заявления провели в онлайн-форме, снизили объем требующихся от гражданина документов и повысили размер пособия по безработице.

В результате, весной резко выросло число зарегистрированных безработных - со 100 тыс. регистраций в марте до 900 тыс. в апреле [2, с. 200]. Данные для анализа численности безработных представлены в таблице 2.

Таблица 2 - Динамика численности безработных, тыс. чел. [2, с. 188]

Показатели	Численность, год			Абсолютное отклонение безработных, тыс. чел.			Темп роста, %		
	Безработные (окт-дек), тыс. чел.			2018/2019	2019/2020	2018/2020	2018/2019	2019/2020	2018/2020
	2018	2019	2020						
Российская Федерация	3654	3485	4581	-169,3	1095,8	926,5	95,37	131,44	125,35
СФО	558,4	496	628,3	-62,4	132,3	69,9	88,83	126,67	112,52
Кемеровская область-Кузбасс	79,9	64	86,3	-15,9	22,3	6,4	80,10	134,84	108,01

Положительным моментом является сокращение численности безработных за период 2018-2019 гг. Однако в период 2019-2020 гг. количество безработных граждан значительно увеличивается - в Российской Федерации на 31,44%; в СФО на 26,67%; в Кемеровской области-Кузбассе на 34,84%. Такое увеличение численности безработных граждан было вызвано зачастую неэкономическими причинами. Фирмы закрывались вследствие принадлежности к определенным отраслям или регионам в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19). С апреля 2020 г., по оценкам МОТ, до 90% работников трудятся в областях, где действуют ограничения.

Как пояснил региональный Минтруд, в Кемеровской области-Кузбассе своего исторического максимума безработица достигла в сентябре 2020 года 6,7% (нормой является 4-5%). Причиной этому послужила общая экономическая ситуация, сложившаяся в период пандемии.

Для всесторонней оценки динамики безработицы необходимо оценить такой показатель, как уровень участия в составе рабочей силы, который рас-

считывается как отношение численности экономически активного населения в общей численности населения трудоспособного возраста.

Из таблицы 3 видны отрицательные изменения данного показателя в течение 2018-2020 гг. - он снижается на 0,6%, а значит, состав трудовых ресурсов уменьшается и люди, потерявшие работу, перестают её искать, следовательно, перестают быть безработными.

Таблица 3 – Динамика уровней участия населения в составе рабочей силы, занятости и безработицы, % [2, с.114]

Показатели	Уровень участия в составе рабочей силы за окт.- дек., %	Уровень занятости за окт.-дек., %	Уровень безработицы (безработные к численности рабочей силы) за окт.- дек., %	Уровень зарегистрированной безработицы (зарегистрированные безработные к численности рабочей силы), %
2018	59,7	56,1	6,1	1,6
2019	59,1	56,2	4,9	1,4
2020	59,1	54,7	6,8	1,6

Уровень занятости за обследуемый период уменьшился на 1,4 п.п. Такое изменение часто свидетельствует об увеличении безработицы, снижении производительности труда и отсутствии экономического роста.

В 2019-2020 гг. последствия пандемии COVID-19 отразились негативно на уровне безработицы региона, уровне занятости и уровне участия в составе рабочей силы.

Политика защиты от безработицы – неотъемлемая часть политики государства в рыночной экономике. Эта политика ориентирована на решение различных социально-экономических задач, к которым можно отнести наиболее полное использование трудового потенциала и его сохранение, а также снижение социальной напряженности.

Можно сказать, что эта политика нацелена на компенсацию определенной доли недополученного или потерянного дохода (материальная поддержка), а также выводит с рынка отдельные группы безработных.

В целом к мерам по сокращению уровня безработицы относятся: поддержание отечественного производства, создание новых рабочих мест во всех сферах хозяйственной деятельности; цифровизация сбора информации от работодателей и передача ее населению; устранение факторов, которые оказывают негативное влияние на мобильность рабочей силы; введение программ переобучения; создание условий для роста спроса на товары и услуги; создание программ поддержки малого бизнеса; улучшение программ поддержки молодых работников; повышение гарантий в сфере оплаты труда.

В постановлении Правительства РФ от 10.06.2020 № 844 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» прописаны следующие меры по поддержанию граждан в период пандемии [3]:

- максимальный и минимальный размеры пособия по безработице были повышены и составили соответственно 12,13 тыс. руб. и 4,5 тыс. руб. (увеличившись с 8 тыс. руб. и 1,5 тыс. руб.). Помимо этого были предусмотрены дополнительные региональные надбавки;

- в 2020 г. граждане, потерявшие работу из-за эпидемии COVID-19, могли пройти бесплатное переобучение. Правительством на организацию образовательных программ для 110 тыс. чел. было выделено 2,99 млрд. руб.;

- были назначены единовременные выплаты пенсионерам, детям и др.

Безработица, безусловно, отрицательно влияет на уровень экономической безопасности страны, поэтому одними из ключевых факторов для решения проблем безработицы являются: единые принципы предоставления пособий; создание дополнительных условий поддержки занятости уязвимых групп; финансирование служб занятости; возобновление производства и др.

Список литературы:

1. Кудреватых, Н. В. Региональная экономическая безопасность : учеб. пособие : для студентов специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» / Н. В. Кудреватых, М. К. Куманеева. – М. : Грифон, 2017. - 206 с.
2. Регионы России. Социально-экономические показатели 2020. Стат. сб. – Москва : Росстат, 2020.
3. Меры Правительства РФ по борьбе с коронавирусной инфекцией [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://government.ru/support_measures/category/social/ (дата обращения: 10.03.2022).